

2) выделение ограничений прав на землю, отсутствие правового регулирования обременений;

3) смешанный подход, заключающийся в закреплении ограничений и обременений прав на землю.

Важным аспектом взаимодействия государств в области развития и совершенствования национальных правовых систем следует признать их тесное сотрудничество при совместной разработке нормативных правовых актов. Так, 15 сентября 1992 года Межпарламентская ассамблея СНГ (далее – МПА) приняла «Основные направления сближения национальных законодательств государств-участников Содружества». Правовое сближение представляется как устранение различий в национальном регулировании посредством договоренности между государствами-членами, проводимое согласованно. За прошедшее время МПА приняла десятки модельных законов по различным вопросам, в том числе Модельный земельный кодекс для государств-участников СНГ от 4 декабря 2004 года №24-8, рекомендованный для использования в национальном законодательстве. Так, в ст.36 Кодекса закреплён перечень возможных обременений при предоставлении или приобретении земельного участка в виде определенных обязательств, предусмотрены основания ограничений прав на землю (ст.105). Соответственно нормы об ограничениях и обременениях прав на земельные участки, что способствует развитию законодательства отдельного государства, основываясь на общих концепциях, а также единообразному условию использования земель во всех государствах-участниках принятого совместного Модельного земельного кодекса. Главное – помнить, что гармонизация не предполагает создания абсолютно идентичных нормативных правовых актов по форме или по содержанию с актами системы права заимствования, при гармонизации не подразумевается полная рецепция, а важен конечный результат, который определяется государством в соответствии со своими конституционными положениями.

Стоит обратить внимание, что вопросы использования в законодательстве государств модельных актов регулярно обсуждаются на заседаниях постоянных комиссий МПА СНГ, а нормативные акты активно используются парламентами для совершенствования правовых систем государств-участников. Несомненно, при корректировке Кодекса Республики Беларусь о земле использованы положения модельного Земельного кодекса для государств-участников СНГ, учтён опыт становления земельного законодательства соседних стран, в том числе и при регулировании ограничений (обременений) прав на земельные участки. Таким образом, меры по правовому сближению, способствуют не только развитию интеграции в процессе регулирования правовых отношений, но и являются важным фактором совершенствования национальных правовых систем.

## **ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УСТАНОВЛЕНИЯ ФАКТОВ, ИМЕЮЩИХ ЮРИДИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ В ПОРЯДКЕ ОСОБОГО ПРОИЗВОДСТВА**

*А.Л. Шавров*

*Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение, можно разделить на три группы: подведомственные только суду; подведомственные суду при условии невозможности установления определенных юридических фактов в ином порядке; неподведомственные суду.

В соответствии со ст.361 ГПК Республики Беларусь в порядке особого производства рассматриваются дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение.

Под фактом, имеющим юридическое значение, понимается событие или действие, влекущее в соответствии с законом определенные правовые последствия. Установление факта, не имеющего юридического значения, беспредметно, в связи с чем суд отказывает в просьбе установить такой факт или прекращает производством ошибочно принятое дело. Суд устанавливает факты, от которых зависит возникновение, изменение, прекращение личных или имущественных прав граждан, организаций.

Факты, имеющие юридическое значение, удостоверяются документами, которые выдаются компетентными органами. Обращение в суд при наличии таких документов является основанием для отказа в возбуждении дела (п.1 ст.245 ГПК Республики Беларусь) или прекращения производства по делу (ст.164 ГПК Республики Беларусь).

Пленум Верховного Суда Республики Беларусь в постановлении от 18 марта 1994 года №1 «О судебной практике по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение», указал, что дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение, подлежат рассмотрению в суде в порядке особого производства только в том случае, если согласно закону такие факты порождают юридические последствия (возникновение, изменение или прекращение личных или имущественных прав граждан); установление факта не связывается с последующим разрешением спора о праве, подведомственного суду; заявитель не имеет другой возможности получить либо восстановить надлежащие документы, удостоверяющие факт, имеющий юридическое значение; действующим законодательством не предусмотрен иной (внесудебный) порядок их установления.

В соответствии со ст.364 ГПК Республики Беларусь в судебном определены юридические факты, которые могут быть установлены в судебном порядке.

Указанный с данной статье перечень фактов, подлежащих установлению в судебном порядке, не является исчерпывающим, поэтому суд вправе установить и другие факты, имеющие юридическое значение, если не предусмотрен внесудебный порядок их подтверждения.

Является ли факт, об установлении которого просит заявитель, юридическим, определяется исходя из цели, которую гражданин преследует. Цель должна быть указана в заявлении. Вместе с тем, согласно действующему законодательству в судебном порядке могут быть обжалованы принятые должностными лицами, административными и иными органами решения, основанные на наличии или отсутствии фактов, устанавливаемых этими же лицами и органами до принятия или в процессе принятия решений. Несмотря на то, что названные факты устанавливаются в административном и ином порядке, споры об их наличии или отсутствии рассматриваются по существу судом при разрешении жалоб в порядке, предусмотренном ст.ст.353-358 ГПК Республики Беларусь, и заявлений в порядке искового производства, когда рассмотрение жалоб связано с разрешением спора о праве.

Безусловно, заявление об установлении юридического факта должно отвечать требованиям, предъявляемым к процессуальным документам (ст.109 ГПК Республики Беларусь).

Суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, лишь при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, либо при невозможности восстановления утраченных документов.

Средством судебной защиты в особом производстве является заявление в суд, содержащее просьбу об установлении факта, имеющего юридическое значе-

ние, или определении статуса гражданина. Такое заявление имеет свой специфический предмет, основание и содержание.

Предметом заявления является соответствующая просьба, адресованная суду, а основанием – обстоятельства, свидетельствующие о наличии факта или иного правового состояния и невозможности его установления во внесудебном порядке. Содержанием заявления является единственно возможный и наиболее элементарный из существующих способов судебной защиты – признание факта или состояния либо статуса гражданина. В связи с этим предмет заявления совпадает с его содержанием, и у заявителя отсутствует право на изменение предмета заявления, кроме случаев ошибки в его определении. Однако заявитель вправе отказаться от своего заявления и таким образом распорядиться своим правом на судебную защиту, изменить или дополнить факты, входящие в основание заявления.

Заинтересованные лица в качестве средства судебной защиты используют возражения против наличия или доказанности факта, а также процессуальные возражения. Среди них имеется специфическое основание для процессуального возражения – наличие спора о праве, подведомственного суду. После оставления заявления без рассмотрения реализация права на установление факта, имеющего юридическое значение, возможна лишь в исковом производстве, где его наличие или отсутствие будет являться одним из оснований иска заявителя или заинтересованного лица.

Заявление по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение, подаются в суд по месту жительства заявителя, за исключением заявления об установлении факта владения строением на праве собственности, которое подается в суд по месту нахождения строения.

В заявлении должно быть указано, для какой цели заявителю необходимо установить данный факт, а также должны быть приведены доказательства, подтверждающие невозможность получения заявителем надлежащих документов либо невозможность восстановления утраченных документов.

Решение суда об установлении факта, подлежащего регистрации в органах записи актов гражданского состояния или оформлению в других органах, служит основанием для такой регистрации или оформления, не заменяя собой документов, выдаваемых этими органами.

Подытожим, что под фактами, что имеют юридическое значение, понимают действия и события, которые соответственно закону тянут за собой наступление определенных правовых последствий.

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ЖЕНЩИН ОТ СЕМЕЙНО-БЫТОВОГО НАСИЛИЯ**

*Е.А. Шантырева*  
*Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Законодательство Республики Беларусь, ориентируясь на международные стандарты в области правового статуса человека, создает новые механизмы для защиты прав потерпевших, однако многие проблемы остаются нерешенными.

Насилие имеет негативную тенденцию к распространению и проникает в самые сокровенные уголки человеческого общества. Наиболее остро агрессия и жестокость проявляются в семье, которая по определению изначально, казалось бы, лишена криминогенности, где люди должны получать поддержку, любовь и заботу. Участники Первого Европейского криминологического конгресса (Лозанка, сентябрь 2001 года) поставили проблему семейно-бытового насилия в один